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Sondeo Rápido de Actividad Económica - MAYO 2024
1. Durante el mes de mayo se llevaron a cabo las elecciones generales en Panamá, en donde se 

eligieron tanto autoridades nacionales y locales, en dos de los tres poderes del Estado - los 
Órganos Ejecutivo y Legislativo. Definitivamente, un mes de cambio.

2. 221 empresas participaron en el Sondeo Rápido de Actividad Económica correspondiente al mes 
de mayo de 2024. El resultado del Indicador de Tendencia Positiva de Ventas refleja estabilidad, 
alcanzando 46% - sin diferencia significativa en relación a hace un mes, y con relación a hace 12 
meses.

3. Las actividades con mejores resultados incluyen Otras Actividades Financieras (72%) - las cuales 
se desempeñaron 12 y 14 puntos porcentuales por encima de la Banca y Aseguradoras, 
respectivamente. También, destaca Ventas de Autos Nuevos, que alcanzó un Indicador de 
Tendencia Positiva de 67%.

4. La industria de turismo, que incluye hoteles, restaurantes y otras actividades, refleja resultados 
bajos, relación al promedio del total de la muestra de mayo. El Indicador de Tendencia Positiva 
de los Hoteles, Restaurantes y Otras Actividades fueron 33%, 38% y 22%, respectivamente.

5. Los comentarios en general reflejan buenos resultados: los comentarios positivos, que en mayo 
alcanzaron el 51% de los 43 comentarios recibidos, representa un aumento de 11%, mientras 
que los comentarios negativos pasaron de 40% a 21% - una caída de 19 puntos porcentuales.

6. En esta edición analizamos lo que piensan los participantes en cuanto a las reformas al 
programa de pensiones de la Caja de Seguro Social, uno de los primeros retos estructurales a 
ser enfrentados por las nuevas Autoridades.  También, preguntamos sobre el prospecto de la 
operación de extracción de cobre en Donoso.

7. La Esquina Económica se la dedicamos a las exportaciones de bienes de Panamá en 2023 y el 
primer trimestre de 2024.
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1.  221 empresas participaron en el Sondeo Rápido de 
Actividad Económica MAYO 2024: 41 empresas de la 
Actividad Comercial, 24 de Servicios Profesionales, y 
19 de Seguros lideran la participación. 

2. La Tendencia Positiva de Ventas alcanzó 46%, al 
mismo nivel del promedio del año 2024, al igual que de 
los últimos 12 meses.

3. El Balance General de Ventas alcanzó 21%, el 
mismo que en Abril de este año, manteniéndose en el 
lado positivo por 6 meses consecutivos, a partir de 
Noviembre de 2023.

4.  Otras Actividades Financieras y la Venta de Autos 
Nuevos reportaron los mejores resultados, con un 
indicador de Tendencia Positiva de Ventas de 72% y 
67%, respectivamente.

Sondeo Rápido de Actividad Económica - Resultados Generales

Nota Importante: El Sondeo Rápido de Actividad Económica es una medición realizada a través de un cuestionario 
distribuido entre empresas de diversas actividades económicas, y no pretende tener la rigurosidad de una encuesta 
formal. El Objetivo es realizar una medición rápida entre un grupo de empresas sobre sus resultados y perspectivas.
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1. Mes Pasado: 34% reportó mayores ventas en Mayo del presente año 
que durante el mismo periodo de 2023; el mismo porcentaje reportó 
menores ventas.

2. Año Pasado: 43% reportó mayores ventas en Mayo en relación al 
mismo periodo del año pasado, una caída de 4 puntos porcentuales; 
33% reportó menores ventas.

3. Resto del Año: 62% de los encuestados esperan mejores ventas para 
el resto del año, el puntaje más alto desde hace 10 meses, y un 
aumento de 12 puntos porcentuales en un mes. 10% esperan menos 
venta para el resto del año, igualmente el valor más bajo en 10 
meses.

Indicador Positivo de Ventas
Tendencia Positiva de Ventas
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Sondeo Rápido de Actividad Económica - Resultados por Actividad
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1. Se registraron 43 comentarios en el mes de MAYO 
2024, 51% positivos, 28% neutrales y 21% 
negativos.

2. Los comentarios positivos aumentaron 
significativamente entre abril y mayo, pasando de 
40% a 51%.

3. Los comentarios negativos se redujeron a la mitad, 
pasando de 40% a 21% en igual periodo.

4. Entre los comentarios positivos, resaltan los 
relacionados con los nuevos nombramientos 
realizados por el Presidente Electo, e ideas sobre las 
reformas a la Caja de Seguro Social, incluyendo la 
búsqueda de eficiencia en el gasto de esa institución 
- previo a considerar reformas que aumenten la 
carga sobre los trabajadores y empleadores, al igual 
que la separación e integración de los servicios de 
salud con el Ministerio de Salud.

Comentarios de los Participantes

"Optimista ante los nuevos nombramientos".
Actividad - Multi Industria.

"En mayo, obtuvimos el mayor crecimiento desde 2020".
Actividad - Seguros.

"Mayo ha sido un mes muy complicado, y los niveles de 
ingresos muy bajos".
Actividad - Turismo.

MAYO 2024
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1. 94% de los participantes está de acuerdo con la necesidad de reformar el programa de pensiones de la CSS.  3% no está 
de acuerdo con que se reforme el sistema de pensiones, y el mismo porcentaje considera no relevante el tema.

2. En cuanto a posibles reformas, las de más alta frecuencia son el aumento de la edad de jubilación, tanto de hombres 
como mujeres, y el aumento en el número de cuotas. Las menos frecuentes entre los participantes del sondeo: el Estado 
paga todo, y el establecimiento de nuevos impuestos. Uno de los participantes considera que existen otras alternativas de 
reformas que no fueron incluidas en el listado - las alternativas son las generalmente incluidas en los estudios revisados.

3. Entre los 18 comentarios recibidos sobre la CSS, existe coincidencia en el aumento de la eficiencia en el gasto, y mejora 
sustancial en la calidad de servicios. 

Caja de Seguro Social - Reformas al Programa de Pensiones
MAYO 2024
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1. 88% de los participantes está de acuerdo en que Panamá debe 
explotar sus recursos minerales, bajo condiciones favorables 
para el país, y con una fiscalización férrea.

2. 12% no está de acuerdo con la explotación de los recursos 
minerales.

3. Un participante considera que el tema no es relevante.

4. Sobre los comentarios relacionados con Minería, destacamos:

- Dudas sobre capacidad institucional y de fiscalización por 
parte del Estado;

- Debemos aprovechar los recursos minerales para el 
bienestar del país, con controles férreos;

- El Estado como accionista pasivo, de una empresa mixta 
(APP) operada por un accionista especialista;

- La minería a cielo abierto debe ser prohibida;

- Es necesario la reapertura de la operación minera, para 
evitar demandas multimillonarias;

- En desacuerdo con proyectos de minería de cielo abierto; 
sin embargo, el proyecto actual debe mantenerse, con alto 
beneficio para el Estado, y con vigilancia férrea.

Explotación de Recursos Minerales

Minería: ¿Está de acuerdo con la explotación de 
recursos minerales, bajo condiciones favorables y una 
fiscalización férrea?

MAYO 2024
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- La exportación de bienes en 2023 cayó 7%, por 
efectos del cese de operaciones de Minera Panamá, 
S. A., que representó 77% de las exportaciones en 
2021-2023.

- Las exportaciones de Otros Bienes alcanzaron 
$900M en 2023, un aumento de 11%.

- Los principales rubros de exportación (Otros): 
Frutas, Pescado y Crustáceos, y Grasas y Aceites.

- Durante enero-marzo de 2024, las exportaciones 
totales han caído 80%.

La Esquina Económica: Exportación de Bienes
MAYO 2024
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Mercado de Exportación de MInerales 2023 USD M

- Los mercados principales de productos 
panameños en 2023:

- China;  - Japón;

- Estados Unidos; - Corea del Sur.

- Excluyendo productos minerales, los mercados 
más relevantes:

- Estados Unidos; - Países Bajos;

- China - Taiwán; - Zona Libre de Colón.

La Esquina Económica: Exportaciones - Destinos Principales
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